

Ярославскія Епархіальныя вѣдомости.

* Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою. *

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н А Я .

* Подписка принимается въ
Реданціи при Ярославской
Духовной Консисторіи. *

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Іонаану,
Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

О перечисленіи окладовъ священниковъ наиболее обезпеченныхъ приходовъ на увеличеніе содержанія причтамъ бѣднѣйшихъ и, по преимуществу, зараженныхъ расколомъ приходовъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 февраля 1888 г. за № 2265, о перечисленіи окладовъ жалованья священниковъ наиболее обезпеченныхъ приходовъ на причты бѣднѣйшихъ и зараженныхъ расколомъ приходовъ. *Приказали:* Принимая во вниманіе, что неравномѣрность распредѣленія содержанія приходскихъ причтовъ, какъ усматривается изъ имѣющихся въ Центральномъ Управленіи Святѣйшаго Синода свѣдѣній, встрѣчается въ разныхъ епархіяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ виду невозможности въ настоящее время испросить къ отпуску изъ каз-

ны сумму, необходимую на содержаніе причтовъ, не получающихъ такового изъ казны, предложить всѣмъ Епархіальнымъ, Преосвященнымъ, циркулярными указами, войти въ разсмотрѣніе существующихъ средствъ обезпеченія церковныхъ причтовъ вѣранныхъ имъ епархій съ тѣмъ, что не окажется ли возможности съ причтовъ, достаточно обезпеченныхъ мѣстными средствами содержанія, постепенно переводить получаемое ими казенное жалованье, вполнѣ или въ извѣстной части, на причты другихъ, болѣе бѣдныхъ и, по преимуществу, зараженныхъ расколомъ приходовъ, и о такомъ распредѣленіи ассигнуемыхъ изъ казны суммъ представлять, согласно указу Святѣйшаго Синода, отъ 11 декабря 1886 года за № 21 (п. 12), на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода. Марта 31 дня 1888 года. № 3.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Іонаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, въ страстную седмицу 18—23 апрѣля.

18—20 апрѣля, въ понедѣльникъ, вторникъ и среду страстныя седмицы, Его Высокопреосвя-

щенством Архієпископомъ Іонаѳаномъ были совершены Божественныя литургіи преждеосвященныхъ Святыхъ Даровъ въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ. При семь Архипастырю сослужили въ понедѣльникъ благочинный Архіерейскаго дома іеромонахъ Власій, духовникъ іеромонахъ Иларій, священникъ Іоаннъ Крыловъ и ризничій іеромонахъ Лазарь, — во вторникъ благочинный іеромонахъ Власій, духовникъ іеромонахъ Иларій, учитель священникъ Ѳеодоръ Волковъ и священникъ Іоаннъ Крыловъ, — въ среду казначей архимандритъ Владиміръ, благочинный іеромонахъ Власій, духовникъ іеромонахъ Иларій и священникъ Ѳеодоръ Волковъ. Въ каждый означенный день Архипастыремъ были сказаны своевременно, приличествующія страстямъ Христовымъ, слова.

21 апрѣля, въ Великій Четвертокъ, Его Высокопреосвященствомъ была совершена Божественная литургія святаго Василия Великаго въ томъ же храмѣ, при участіи въ служеніи казначея архимандрита Владиміра, благочиннаго іеромонаха Власія и духовника іеромонаха Иларія. Слово, приличествующее дню, сказано своевременно священникомъ учителемъ духовнаго училища Ѳеодоромъ Волковымъ.

Того же дня вечеромъ была совершена Его Высокопреосвященствомъ Архієпископомъ Іонаѳаномъ утренняя Великаго Пятка съ чтеніемъ 12-ти Евангелій. Владыкою были прочитаны первое и послѣднее—двѣнадцатое Евангелія. Прочія десять Евангелій прочитаны были сослужившими Архипастырю: архимандритомъ Аѳанасіевскаго монастыря Ипполитомъ, Архіерейскаго дома казначеемъ архимандритомъ Владиміромъ, ректоромъ семичаріи протоіереемъ Н. Барскимъ, ключаремъ кафедральнаго собора протоіереемъ М. Дубровскимъ, того же собора священникомъ регентомъ Архіерейскаго хора Н. Розовымъ, благочиннымъ Архіерейскаго дома іеромонахомъ Власіемъ, духовникомъ іеромонахомъ Иларіемъ, священникомъ учителемъ училища Ѳеодоромъ Волковымъ, ризничимъ іеромонахомъ Лазаремъ и священникомъ Іоанномъ Крыловымъ.

22 апрѣля, въ Великій Пяттокъ, Высокопреосвященнѣйшій Архієпископъ Іонаѳанъ совершилъ вечерню въ приходской церкви Воскресенія Христова и послѣ вечерни выносъ плащаницы изъ сей церкви въ кафедральный соборъ. Въ совершеніи вечерни Архипастырю сослужили архимандритъ Аѳанасіевскаго монастыря Ипполитъ, кафедральнаго собора протоіерей І. Сперанскій, благочинный Вознесенскія церкви протоіерей Евс. Суслоновъ и мѣстный Воскресенской церкви священникъ Алексѣй Братановскій. Въ выносѣ плащаницы въ соборъ принимало участіе все городское духовенство. Слово, приличествующее случаю и назидательное, произнесено, по внесеніи плащаницы въ соборъ, священникомъ Пятницкія церкви, что въ казначей, Сергіемъ Богородскимъ. За вечернею и на выносѣ плащаницы присутствовали господиномъ Ярославскій губернаторъ, Генеральнаго Штаба генераль-маіоръ А. Я. Фриде и было большое стеченіе народа.

23 апрѣля, въ Великую Субботу, Его Высокопреосвященствомъ Архієпископомъ Іонаѳаномъ совершены были утренняя и Божественная литургія въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ. На утрени чтеніе первой статьи 17-я каѳизмы исполнено было самимъ Архипастыремъ. Вторую статью каѳизмы читали архимандритъ Владиміръ и благочинный іеромонахъ Власій. Третью статью читали духовникъ іеромонахъ Иларій и ризничій іеромонахъ Лазарь. Кромѣ сихъ лицъ находились на утрени въ сослуженіи священники Ѳеодоръ Волковъ и Іоаннъ Крыловъ. На литургіи Архипастырю сослужили архимандритъ Владиміръ, благочинный іеромонахъ Власій, духовникъ іеромонахъ Иларій и ризничій іеромонахъ Лазарь.

Предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іонаѳана, Архієпископа Ярославскаго и Ростовскаго, Ярославской Духовной Консисторіи отъ 4 мая 1888 года за № 1680.

Предполагая совершить обзорнѣе епархіи съ 9-го числа по 14-е сего мая, по прилагаемому при семь маршруту, предлагаю Духовной Консисторіи учинить зависящее распоряженіе.

Консисторію по сему заключено: Предложеніе Его Высокопреосвященства съ маршрутомъ напечатать въ первомъ ближайшемъ № Епархіальныхъ Вѣдомостей для свѣдѣнія духовенства епархіи.

М А Р Ш Р У Т Ъ

путешествія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іонаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, для обозрѣнія епархіи съ 9-го по 13-е число сего мая.

Понедѣльникъ 9 ч. мая вечеромъ выѣздъ на Самолетскомъ пароходѣ въ г. Рыбинскъ.

Вторникъ 10 ч. обозрѣніе церквей въ г. Рыбинскѣ и въ 4 часа по полудни выѣздъ въ гор. Угличъ на пароходѣ.

Среда 11 ч. служеніе въ Угличскомъ женскомъ монастырѣ и освященіе храма.

Четвергъ 12 ч. служеніе въ Николеулейминскомъ монастырѣ. Остальное время обозрѣніе церквей и училищъ въ г. Угличѣ.

Пятница 13 ч. въ 2 часа утра выѣздъ изъ г. Углича на пароходѣ обратно въ г. Ярославль.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Псаломщикъ церкви села Фатьянова, Ростовскаго уѣзда, Алексѣй *Преображенскій* 10 января опредѣлень, 27 марта, при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположень во священника къ Богоявленской церкви села Угодичъ, того же уѣзда.

Учитель Спасо-Водогской земской школы, Пешехонскаго уѣзда, Михаилъ *Воздвиженскій* 4 февраля опредѣлень, 27 марта, при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположень во діакона къ церкви села Спасскаго на Водогѣ, того же уѣзда.

Перемѣцены: благочинный, священникъ Ростовской Лазаревской церкви Петръ *Шумилинъ* на штатную протоіерейскую вакансію къ Петровскому Петропавловскому собору, съ оставленіемъ за нимъ впредь до умотрѣнія и благочиннической должности по г. Ростову, а на его

мѣсто священникъ церкви села Климотина, Ростовскаго уѣзда, Николай *Никольскій*, резолюцію Его Высокопреосвященства отъ 6 апрѣля; священникъ церкви села Петрова, Ярославскаго уѣзда, Василій *Шестаковъ* къ церкви села Климотина, Ростовскаго уѣзда, резолюцію Его Высокопреосвященства отъ 6 апрѣля; священникъ церкви села Семеновскаго, Даниловскаго уѣзда, Николай *Доброуравовъ* къ церкви села Петрова, Ярославскаго уѣзда, резолюцію Его Высокопреосвященства отъ 14 апрѣля.

О пожертвованіяхъ.

По донесенію благочиннаго, священника Александра Предтечевскаго, поступили пожертвованія по Ростовскому уѣзду: 1) въ церковь села Сабурова: а) отъ крестьянина сего села Ивана Ружнова—облигація 3 Вост. займа за № 35081 во 100 р. за поминовленіе родителей, б) отъ крестьянской вдовы Борисоглѣбскихъ слободъ Анны Лапиной—облигація Восточнаго займа за № 11497 въ 50 руб. на тотъ же предметъ, в) отъ крестьянской вдовы деревни Мосѣева Екатерины Гурыбатовой—полное священническое облаченіе, стихарь и воздухи, стоимость вещей 350 рублей. 2) въ церковь села Троицкаго, что въ бору: а) отъ вдовы діакона Евлампіи Соколовой—25 руб. за поминовленіе родителей, б) отъ купеческой дочери Александры Вѣлзеровой—50 р. на тотъ же предметъ, в) отъ крестьянки Глафиры Чудиновой—50 р. на тотъ же предметъ, г) отъ крестьянки Евпраксіи Вочаровой—50 р. на тотъ же предметъ, и д) отъ крестьянина Ивана Колчина—50 руб. на тотъ же предметъ; 3) въ церковь села Влукова—отъ крестьянина Антона Картавина 250 руб., изъ которыхъ 50 р. въ пользу церкви и 200 р. въ пользу причта за поминовленіе родителей.

По донесенію благочиннаго, священника Константина Царевскаго, крестьянскою дѣвицею деревни Сверчкова Ириною Исидоровою пожертвовано въ церковь села Якимовскаго, Ростовскаго уѣзда, шесть 5% желѣзнодорожныхъ рентъ за №№ 7011, 7012, 7013, 7014, 7015 и 7019 по 100 р. каждая, изъ которыхъ пять въ пользу церкви и одна въ пользу причта.

По донесенію игумена Ростовскаго Варницкаго монастыря Θεοφιла, Ярославскаго мѣщанкою Параскевою Лавровою пожертвованъ въ монастырь билетъ Государственнаго Казначейства за № 2810523 въ 50 руб. за поминаеніе рода жертвователницы.

*О раздѣлѣ между погорѣльцами села Порѣчья-Рыбнаго, Ростовскаго уѣзда, собранныхъ въ пользу ихъ денегъ *).*

Благочинный, священникъ Владиміръ Лахостскій, рапортомъ отъ 11 января текущаго года за № 6, донесъ, что полученныя изъ Ярославской Духовной Консисторіи Порѣчскимъ волостнымъ старшиною Ив. Вас. Марзавинымъ въ пользу погорѣльцевъ села Порѣчья-Рыбнаго деньги 1461 р. 70 к. съ дополненіемъ 65 р. 22 к., поступившихъ отъ другихъ жертвователей, всего 1526 р. 92 к. 9-го января сего года, въ присутствіи его, благочиннаго Лахостскаго, и мѣстныхъ села Порѣчья-Рыбнаго священнослужителей, розданы были по рукамъ погорѣльцамъ. Пособіемъ воспользовалось 246 семействъ по шести руб. на каждое, одному выдано три руб., 10 лицамъ по одному р. и одному девяносто двѣ коп. Изъ мѣстнаго причта выдано: диакону пятнадцать рублей и двумъ псаломщикамъ по одиннадцати рублей. При раздѣлѣ обращено было вниманіе какъ на имущественное, такъ и на семейное положеніе каждаго погорѣльца.

ОТЧЕТЪ

Православнаго Церковнаго Братства Святителя Димитрія, Ростовскаго Чудотворца, въ Ярославлѣ, за 1887 годъ
(четвертый годъ его дѣятельности).

(Продолженіе.)

III. Составъ Совѣта Братства.

Совѣтъ Братства, восполненный, согласно съ уставомъ, въ Общемъ Собраніи (21 сент.) изъ

*) Сборъ сей былъ производимъ по Архипастырскому воззванію Его Высокопреосвященства отъ 27 мая 1887 года. См. Яросл. Епарх. Вѣдом. изд. 1887 года № 22 офиц. ч.

браніемъ новыхъ членовъ на мѣсто выбывшихъ и утвержденіемъ членовъ, избранныхъ 31 декабря 1883 г., на второе трехлѣтіе, къ концу отчетнаго года состоялъ изъ слѣдующихъ лицъ:

1. Предсѣдатель Совѣта Высокопреосвященный Іонаанъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій.

2. Первый помощникъ Предсѣдателя Ярославскій Губернаторъ генералъ-маіоръ А. Я. Фриде.

3. Второй помощникъ Предсѣдателя Ректоръ Ярославской Духовной Семинаріи протоіерей Н. А. Барскій.

Члены:

4. Каѳедральный протоіерей І. І. Сперанскій.

5. Свято-Духовской церкви протоіерей Н. А. Тихвинскій.

6. Законоучитель Демидовскаго Юридическаго Лицея протоіерей А. П. Лавровъ.

7. Спасо-нагородской церкви протоіерей А. И. Яновскій.

8. Ключарь Каѳедральнаго собора протоіерей М. И. Дубровскій.

9. Законоучитель Ярославской гимназіи священникъ М. В. Троицкій.

10. Пятницкой, что въ Калачной, церкви священникъ С. А. Богородскій.

11. Генералъ-маіоръ А. Ф. Быченскій.

12. Директоръ Народныхъ училищъ Ярославской губерніи В. И. Ѳедосѣевъ.

13. Инспекторъ Ярославской Духовной Семинаріи В. П. Голубковъ.

14. Ярославскій градской голова купецъ И. Н. Соболевъ.

15. Потомственный почетный гражданинъ Ярославскій купецъ И. А. Вахромѣевъ.

Завѣдывающимъ библіотекою и книжнымъ складомъ Братства состоялъ членъ Совѣта М. В. Троицкій.

Казначеемъ Братства состоялъ членъ Совѣта И. А. Вахромѣевъ.

Дѣлопроизводителемъ Совѣта состоялъ членъ Совѣта М. И. Дубровскій.

IV. Дѣятельность Совѣта Братства.

Засѣданій Совѣта, въ которыхъ присутствовали, по возможности, все члены Совѣта, было три, именно: 27 марта, 4 сентября и 21 декабря. Засѣданій же, въ которыхъ присутствовали не все члены Совѣта, и которые происходили для разсмотрѣнія не терпящихъ отлагательства докладовъ по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ было 26. Протоколы перваго рода засѣданій печатаются въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Изъ протоколовъ тѣхъ и другихъ засѣданій видно, что главными предметами дѣятельности Совѣта были: управленіе церковно-приходскими школами (до образованія въ сентябрѣ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта), назначеніе школамъ и учащимъ въ оныхъ денежныхъ пособій изъ суммъ Братства, снабженіе школъ книгами изъ склада Братства, распространеніе книгъ, брошюръ и листовъ религіозно-нравственнаго и противораскольническаго содержанія, содѣйствіе къ открытію и правильному веденію библіо-гослужбныхъ соборствованій, благоустройство Севастіановой женской общины и т. д.

V. Церковно-приходскія и домашнія школы.

Къ январю 1888 года церковно-приходскихъ школъ состояло 107 и домашнихъ 101. Учащихся въ первыхъ было 2861 муж., 1127 жен., обоюго пола 3988, въ послѣднихъ же школахъ было 955 муж., 317 жен., об. п. 1272. А всего въ тѣхъ и другихъ школахъ обучалось 5260. Изъ этого перечня видно, что школъ церковно-приходскихъ вновь открыто въ минувшемъ году 17, и учащихся въ нихъ прибавилось 244 об. п. Напротивъ, число домашнихъ школъ въ минувшемъ году сократилось на 15. Это произошло влѣдствіе преобразованія нѣкоторыхъ домашнихъ школъ въ церковно-приходскія школы и влѣдствіе открытія послѣднихъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ находились домашнія школы. Съ сокращеніемъ числа школъ домашнихъ уменьшилось и число учащихся въ нихъ на 90 об. пола. Для наглядности къ отчету прилагается вѣдомость школъ, съ показаніемъ числа уча-

щихся въ нихъ и на блюдетелей оныхъ (прил. № 2). До октября мѣсяца завѣдываніе школами лежало на Совѣтѣ Братства, а въ октябрѣ вступилъ въ управленіе школами учрежденный Его Высокопреосвященствомъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, которымъ и составленъ за 188⁶/₇ учебный годъ подрѣбный отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ и домашнихъ школъ, отпечатанный въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. На Совѣтѣ Братства по отношенію къ школамъ, со времени учрежденія Училищнаго Совѣта, осталась забота объ оказаніи матеріальной помощи школамъ. И такъ какъ изъ числа 107 школъ церковно-приходскихъ, болѣе или мене достаточно обезпеченныхъ только 15, большинство же прочихъ не имѣетъ опредѣленнаго обезпеченія, то становится понятнымъ, на сколько существенно необходима помощь школамъ отъ Братства. Многія изъ нихъ безъ этой помощи не могли бы ни начать, ни продолжать своего существованія.

Помощь отъ Братства оказана школамъ въ минувшемъ году назначеніемъ денежныхъ пособій — единовременныхъ и постоянныхъ, и выдачею учебниковъ и учебныхъ пособій, именно: а) Единовременныхъ и постоянныхъ пособій на постройку зданій для школъ, на наемъ школьныхъ помѣщеній, на постройку классной мебели и на вознагражденіе законоучителей, учителей и учительницъ въ церковно-приходскихъ школахъ (размѣръ пособія отъ 10 до 150 р.) выдано 2094 руб. 25 к. и б) учебниковъ и учебныхъ пособій отпущено на 1295 р. 52 к.

Сверхъ того: а) по ходатайству Высокопреосвященнѣйшаго Предсѣдателя Совѣта Братства Святѣйшимъ Синодомъ отпущено, во-первыхъ, на единовременныя пособія школамъ 1000 р., изъ каковой суммы оказаны пособія (въ размѣрѣ отъ 10 до 40 руб.) 32 церковно-приходскимъ школамъ и 6-ти домашнимъ школамъ (въ размѣрѣ отъ 5 до 15 руб.) и, во-вторыхъ, отпущено книгъ и картинъ (для священной исторіи) для церковно-приходскихъ и домашнихъ школъ на 500 рублей, каковыя книги и картины распределяются по школамъ согласно заявленіямъ завѣдывающихъ школами и по уча-

занію наблюдателей школъ. И б) Дирекціей народныхъ училищъ Ярославской губерніи ассигновано изъ остаточныхъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія на вознагражденіе учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ за 1887 годъ 450 рублей, каковыя деньги Совѣтомъ Братства назначены на выдачу единовременныхъ пособій законоучителямъ и учителямъ въ 15 церковно-приходскихъ школахъ, въ размѣрѣ отъ 15 до 35 рублей. Къ отчету прилагается вѣдомость выданныхъ въ школы Совѣтомъ книгъ и учебныхъ пособій (прил. № 3). Изъ этой вѣдомости, между прочимъ, видно, что книги и учебныя пособія безмездно выданы были изъ книжнаго Братскаго склада въ 81 школу (76 церковно-приходскихъ и 5 домашнихъ), всего на 1557 р. 21 к. въ каковой суммѣ заключается книгъ и пособій, выданныхъ на счетъ Братства, на 1295 р. 52 к., и книгъ и пособій отпущенныхъ Св. Синодомъ на 261 р. 69 к. Сверхъ того розданы по школамъ: 300 экз. словъ о свободѣ, пожертвованныхъ Ярославскимъ Комитетомъ Миссіонерскаго Общества, 79 экз. катихизическихъ бесѣдъ, пожертвованныхъ свящ. С. Ильинскимъ и 29 экз. свящ. исторіи В. и Н. завѣта пожертвованныхъ протоіереемъ Д. Соколовымъ.

VI. Церковно-пѣвческая школа.

Въ церковно-пѣвческой школѣ, открытой Братствомъ 22 октября 1885 года для приготовления кандидатовъ на мѣста псаломщиковъ и потому имѣющей главною задачею—обучить учащихся въ оной правильному церковному чтенію, потному пѣнію и уставу, въ минувшемъ году, въ іюнь мѣсяцѣ, окончило курсъ 17 и въ сентябрѣ вновь поступило 21. Для лучшаго практическаго изученія обязанностей псаломщика ученики ежедневно посѣщаютъ Богослуженіе и принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи въ церквахъ Спасскаго монастыря, въ церкви св. Димитрія Солунскаго и въ каѳедральномъ соборѣ. Изъ окончившихъ курсъ 5 учениковъ, еще во время ученья, за отличные успѣхи и доброе поведеніе удостоены посвященія въ стихарь. Школѣ этой отъ Братства оказана слѣдующая

помощь: преподавателямъ въ оной—священнику А. Пречистенскому, іеромонаху Власію, протодіакону П. Ракобольскому и діакону Ушакову выдано въ вознагражденіе 100 р. и нѣсколькимъ бѣднѣйшимъ ученикамъ выдано пособій 68 р. 30 к. Сверхъ того школа снабжаема была нужными для нея книгами изъ склада Братства. Школа по прежнему помѣщалась бесплатно въ Архіерейскомъ домѣ, и состоя въ ближайшемъ попеченіи Архипастыря, ввѣрена была управленію священника А. Пречистенскаго. Нѣкоторые изъ учениковъ школы, въ виду ихъ крайней бѣдности, бесплатно пользовались отъ монастыря Спасскаго помѣщеніемъ и содержаніемъ.

VII. Распространеніе книгъ, брошюръ и листовъ религіозно-нравственнаго и противораскольническаго содержанія.

Такъ какъ отъ возможно большаго распространенія книгъ, брошюръ и листовъ религіозно-нравственнаго содержанія зависитъ большее и большее распространеніе въ народной массѣ свѣта Христовой истины, проповѣдуемой св. Православною Церковію, и одновременно съ этимъ происходитъ ослабленіе мрака невѣжества, служащаго главною основою какъ раскола, такъ и всякаго охлажденія и отчужденія отъ Церкви и истинно-христіанскаго благочестія, то Совѣтъ Братства продолжалъ усиливать свою дѣятельность по этому предмету, и въ минувшемъ году дѣятельность эта превзошла не только 1884 и 1885 годы, когда только начиналась эта дѣятельность, но и 1886 годъ, именно: въ минувшемъ году выписано Совѣтомъ Братства разнаго рода религіозно-нравственныхъ изданій на 2348 р. 82 к., болѣе противъ 1886 г. на 1138 руб. 11 к., продано же на 2252 руб. 39 к., болѣе противъ 1886 г. на 186 р. 68 к. Продажа происходила главнымъ образомъ изъ книжнаго склада при Братствѣ и чрезъ благочинныхъ и приходскихъ священниковъ. Послѣдними продано на 885 р. 32 к., изъ склада же братскаго продано на 951 руб. 10 к. Успѣшно вели это дѣло и нѣкоторые изъ книжныхъ складовъ, открытыхъ Совѣтомъ Братства въ болѣе значительныхъ по народонаселе-

нію приходахъ епархіи. Всѣхъ складовъ въ минувшемъ году было 18, именно: въ Ярославскомъ уездѣ—въ селѣ Великомъ, въ Норскомъ посадѣ и въ селѣ Красномъ; въ г. Ростовѣ при Музеѣ церковныхъ древностей, въ Ростовскомъ уездѣ—въ погостѣ Никольскомъ, что у Иисусова Креста, и въ селѣ Павловѣ (открытъ въ отчетномъ году); въ Уличскомъ уездѣ—въ селѣ Заозерѣ и въ селѣ Переславцевѣ; въ г. Мышкинѣ при градскомъ соборѣ, въ Мышкинскомъ уездѣ—въ селѣ Рождественѣ, что въ Кадкѣ, и въ селѣ Сменцовѣ (открытъ въ отчетномъ году); въ Мологскомъ уездѣ—въ селѣ Некоузѣ и селѣ Борисоглѣбскомъ, что въ старомъ Холопѣ; въ Рыбинскомъ уездѣ—въ селѣ Никольскомъ, что въ Кормѣ; въ Романо-Борисоглѣбскомъ уездѣ—въ селѣ Устьѣ, въ Даниловскомъ уездѣ—въ селѣ Вятскомъ, въ Любимскомъ уездѣ—въ селѣ Воскресенскомъ на Обнорѣ и въ Пошехонскомъ уездѣ—въ селѣ Владычнѣ. Изъ 13-ти складовъ представлено за проданныя книги въ теченіи года 398 р. 97 к. Первое мѣсто между складами, какъ и въ прежніе годы, занимаетъ складъ въ с. Переславцевѣ, въ которомъ продано книгъ въ отчетномъ году на 97 руб.; Такой успѣхъ склада зависитъ не отъ особенностей мѣстности, не отъ численности народонаселенія въ этой мѣстности, но единственно отъ особенной ревности къ дѣлу завѣдывающаго складомъ свящ. К. Воскресенскаго. За симъ складомъ по значительности поступившей за проданныя книги суммы, слѣдуютъ: при Ростовскомъ Музеѣ (продано на 50 р.), въ с. Воскресенскомъ на Обнорѣ (прод. на 45 р.), въ с. Кормѣ (прод. на 40 р.), въ г. Мышкинѣ (прод. на 29 р.), въ с. Вятскомъ (прод. на 25 руб.), въ Норскомъ посадѣ (прод. на 22 р.), въ с. Павловѣ (прод. на 21 руб. 19 к.), въ с. Великомъ (прод. на 20 р.), въ с. Владычнѣ (прод. на 20 р.), въ с. Некоузѣ (прод. на 14 руб.), въ с. Никольскомъ, что у Иисусова Креста (прод. на 12 р. 78 к.); изъ складовъ въ с. Заозерѣ, въ селѣ Сменцовѣ, въ с. Борисоглѣбскомъ, что въ старомъ холопѣ, ни денегъ, ни увѣдомленій о продажѣ книгъ не получено. Сумма 398 руб. 97 к., поступившая изъ книжныхъ Братскихъ

складовъ, по видимому, очень незначительна. Но если принять во вниманіе, что сумма эта составила отъ продажи копѣчныхъ листковъ и книжекъ, то значеніе этой суммы представится совершенно въ другомъ видѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ станетъ понятною и та духовная польза, какую получаетъ сельскій людъ отъ чтенія копѣчныхъ листковъ и книжекъ, въ которыхъ кратко и общепонятно проповѣдуется слово о нашемъ вѣчномъ спасеніи. Болѣе всего распространено изданій Московскаго Отдѣла распространенія религіозно-нравственныхъ книгъ и Троицкихъ листковъ. Последнихъ, при усердномъ содѣйствіи оо. благочинныхъ и приходскихъ священниковъ продано 28,000 №омеровъ, и сверхъ того 350 экз. брошюрованныхъ книжекъ по 40 № въ кн.). За послѣднее время редакція Троицкихъ листковъ стала печатать листки книжками: нельзя не поблагодарить редакцію за это полезное нововведеніе: удобство этихъ копѣчныхъ книжекъ еще болѣе будетъ содѣйствовать къ распространенію этого прекраснаго народнаго изданія.

Сверхъ того роздано безмездно въ школы, въ награду учащимся въ оныхъ и разнаго рода лицамъ книгъ и брошюръ всего на 50 руб.

Въ складѣ Братства имѣются всѣ книги и брошюры противораскольническаго содержанія, изданныя какъ Братствомъ св. Петра Митрополита, такъ и другими учрежденіями и лицами. Между прочимъ въ минувшемъ году было выписано въ количествѣ 150 экз. сочиненіе профессора Казанской духов. академіи Иванова, излагающее въ двухъ книгахъ руководство къ изученію исторіи и обличенія раскола. Книги сіи и брошюры продаются, а по мѣрѣ надобности и безмездно разсылаются по приходамъ, зараженнымъ расколомъ.

Продолжаются и собственныя изданія Братства. Въ минувшемъ году а) напечатаны третьимъ изданіемъ, въ количествѣ 2400 экз., брошюра „Жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ, жившихъ въ предѣлахъ нынѣшней Ярославской епархіи“, соч. гр. М. В. Толстаго и б) вновь напечатана въ количествѣ 1200 экз. брошюра „О всегдашнемъ пребываніи въ церкви Хри-

стовой таинства причащенія (противъ безпоповцевъ) составленная миссіонеромъ Олонейской епархіи прот. П. Мегорскимъ, при участіи члена Совѣта прот. М. Дубровскаго. Последняя брошюра (цѣна 3 коп.) будетъ распространена въ приходахъ, въ которыхъ, подъ влияніемъ ученія безпоповцевъ, существуетъ уклоненіе отъ причащенія Христовыхъ Тайнъ.

VIII. Библиотека Братства.

Для желающихъ пользоваться бесплатнымъ чтеніемъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и духовныхъ журналовъ, при канцеляріи Совѣта Братства имѣется библиотека, которая съ каждымъ годомъ пополняется вновь выходящими книгами и журналами. Въ минувшемъ году выписаны журналы и газеты: Братское Слово, Душеполезное Чтеніе, Руководство для сельскихъ пастырей, Православное Обзорѣніе, Церковный Вѣстникъ и Христіанское Чтеніе, Русскій Паломникъ, Воскресное Чтеніе, Странникъ, Православный Собесѣдникъ, Вѣра и Разумъ, Творенія св. отцевъ, Труды Кіевской Д. Академіи, Московскія церковныя вѣдомости, Церковно-приходская школа, Пастырскій Собесѣдникъ и Московскія Вѣдомости. Изъ книгъ выписаны: Житія святыхъ Протопопова, Жизнь Иисуса Христа и Жизнь Ап. Павла, соч. Фаррара, Толкованіе псалтирь Е. Зигабена, Поученія прот. Путятина, Житіе старца Серафима, полное собраніе сочиненій Святителя Дмитрія, Ростовскаго чуд., Святель благочестія, прот. Нордова и многія другія. Всего въ теченіи года поступило въ библиотеку книгъ и журналовъ 52 названія. При библиотекѣ имѣется каталогъ книгъ, составленный завѣдывающимъ библиотеккою и книжнымъ складомъ Братства членомъ Совѣта о. Михаиломъ Троицкимъ.

Въ теченіе отчетнаго года обращалось въ

библиотеку за книгами и журналами до 125 лицъ духовнаго и гражданскаго сословія. Были читатели и въ библиотекѣ.

IX. Севастьянова Община.

Въ состоящей на попеченіи Братства Севастьяновой Общинѣ въ минувшемъ году происходила перестройка обветшавшаго Преображенскаго храма, въ которомъ подъ спудомъ почиваютъ мощи Препод. Севастіана. Работы производились подъ наблюденіемъ и на средства главнаго благотворителя Общины Ярославскаго купца М. М. Литова. Оказывали помощь въ семь благомъ дѣлѣ, какъ и вообще въ содержаніи Общины, и Пошехонскіе любители пустынной Общины, изъ числа которыхъ нельзя не назвать Гр. Ѳ. Ѳедорова. Совѣтомъ Братства въ отчетномъ году отпущено на окончательную уплату за постройку дороги въ Общину изъ Пошехонья 1200 руб. Теперь сообщеніе съ Общиной стало безпрепятственнымъ во всякое время года. Священникъ Общины получалъ, какъ и прежде, жалованье на свое содержаніе—500 р. въ годъ изъ средствъ Братства. Такъ какъ вмѣстѣ съ православными приходятъ въ общину, для поклоненія угоднику Божию, и зараженные недугомъ раскола, то священникъ Общины снабжается Совѣтомъ Братства брошюрами и листками противораскольническаго содержанія для безмядной раздачи.

Въ Общинѣ состоитъ нынѣ 26 сестеръ, подъ управленіемъ монахини Августины. Богослуженіе отправляется ежедневно.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

Редакторъ прот. І. Сперанскій.

Дозволено цензурою.

ЯРОСЛАВЛЬ. 1888 Г.

Типографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

СТОЛБТІЕ АРХІЕРЕЙСКОЙ КАЕДРЫ

въ г. Ярославль.

6-го мая сего 1888 года исполнилось сто лѣтъ со дня перенесенія архіерейской каедры изъ Ростова въ Ярославль⁽¹⁾ и преобразованія Спасо-Ярославскаго монастыря въ Архіерейскій домъ. Съ открытіемъ Ярославской губерніи, въ 1777 году, всѣ высшія губернскія присутственныя мѣста сосредоточились въ Ярославль. Недоставало въ немъ только одной высшей духовной власти, ибо Архипастыри по прежнему продолжали еще пребывать въ г. Ростовѣ. Императрица Еккатерина II обратила на это вниманіе и рѣшила перенести мѣстожителство и Архіерея въ г. Ярославль. По этому поводу въ 1786 году первенствующій членъ Святѣйшаго Синода Пресвященный Гавріиль (Петровъ), митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій, доложилъ Синоду, что Государыня Императрица находитъ нужнымъ, для соглашенія предлагаемой пользы съ нынѣшнимъ устройствомъ Ярославской губерніи, перенести архіерейскую каедру изъ Ростова въ губернскій городъ Ярославль. II Святѣйшій Синодъ,

во исполненіе Монаршей воли, указомъ поручилъ Ростовскому архіепископу Арсенію «предварительно войти въ разсмотрѣніе разныхъ обстоятельствъ по сему предмету и представить свѣдѣнія». По представленіи Синоду требуемыхъ свѣдѣній Высочайше повелѣно: Ярославскій Спасо-Преображенскій монастырь обратить въ Архіерейскій домъ. Какъ видно изъ рескриптовъ⁽²⁾ Императрицы Еккатерины II на имя Ярославскаго и Вологодскаго генералъ-губернатора, д. тайн. сов. Алексѣя Петровича Мельгунова (отъ 26-го февраля 1786 г.),— Ростовскому и Ярославскому архіепископу повелѣно «имѣть пребываніе въ губернскомъ городѣ Ярославль»⁽³⁾. Въ рескриптѣ-же отъ 3-го іюля 1787 г. сказано: «Мы не оставимъ дать Синоду Нашему указъ объ опредѣленіи для пребыванія Ростовскому

(²) Подлинныя рескрипты въ Ярославскомъ губернскомъ правленіи. См. «Прежніе Архіерейскіе Дома въ г. Ярославль», соч. В. И. Лѣвцыцына стр. 35, 36 и 15.

(³) Въ дневникѣ Арсенія, архіепископа Ростовскаго, записано 1786 года марта 16 дня: «Получена отъ генералъ-губернатора Мельгунова съ Высочайшаго повелѣнія копія о пребываніи въ г. Ярославль въ слѣдующихъ словахъ: «Ростовскому и Ярославскому архіепископу имѣть пребываніе въ губернскомъ городѣ Ярославль, чего ради и выдать ему на переѣздъ и перевозъ всего дому архіерейскаго, семинаріи и прочаго три тысячи рублей на счетъ казначейства для остаточныхъ суммъ учрежденнаго». На резолюцію Его Пресвященства послѣдовалъ указъ изъ консисторіи, который находится въ ризницѣ Архіерейскаго дома, за № 395.

(¹) Подлинный указъ (печатный) отъ 6-го мая 1788 г. хранится въ Ярославской духовной консисторіи за № 756. (См. кн. указовъ за 1788 г.).

и Ярославскому архіепископу монастыря Спасо-Ярославскаго и о прочемъ тутъ нужномъ, и тогда домъ для Архіерея построенный (*) можетъ быть обращенъ для помѣщенія губернатору. А въ 1788 г. въ именномъ Ея Императорскаго Величества указѣ, данномъ Синоду, мая въ 6 день за собственноручнымъ Ея Величества подписаніемъ, Высочайше повелѣно перенести кафедру въ губернскій городъ Ярославль. 17 мая послѣдовалъ и Синодальный указъ на имя Пресвященнаго Арсенія, архіепископа Ростовскаго и Ярославскаго, полученный Пресвященнымъ архіепископомъ Арсеніемъ 29-го мая⁽⁶⁾, въ которомъ, въ пунктѣ «десятомъ, сказано: «Вслѣдствіе указа Нашего въ третій день іюля прошлаго 1787 года⁽⁶⁾, даннаго Намему дѣйствительному тайному совѣтнику и генералу-губернатору Ярославскому и Вологодскому Мельгунову, упраздня Спасо-Ярославскій монастырь обратитъ для пребыванія архіепископа Ростовскаго и Ярославскаго, «а бывшему въ ономъ архимандриту Іоилу по старости и болѣзнямъ его увольняемому отъ управленія тѣмъ монастыремъ, производить по смерти

(*) Это нынѣшній соборный домъ, впрочемъ безъ третьяго этажа, надстроеннаго въ нынѣшнемъ столѣтіи,—достойный памяти не только тѣмъ, что построенъ митрополитомъ, бывшимъ мѣстоблюстителемъ Патріаршаго престола, не только тѣмъ, что въ немъ неоднократно проживалъ столь знаменитый въ Русскомъ мірѣ святитель Димитрій Ростовскій, но еще и тѣмъ, что сама Екатерина II-я, за 10 лѣтъ до Мельгунова, провела нѣсколько дней въ этомъ домѣ и написала здѣсь пять небольшихъ комедій (Галаховъ, Ист. Рус. словесности 444). Впрочемъ Мельгуновъ жилъ здѣсь недолго. Во 2-мъ письмѣ онъ пишетъ Самуилу: «Вчерашняго числа изъ дому Вашего Пресвященства принужденъ я выѣхать въ другой, по причинѣ, что въ немъ и жена моя и всѣ при мнѣ находящіеся пострадали лихорадкою, и думаю, что въ немъ никому жить здорово не можно» (Яр. губ. вѣд. 1870 г. № 19). Послѣ Мельгунова жилъ здѣсь губернаторъ Заборовскій. (Календарь Ярослав. губ. на 1877 г. стр. 41).

(6) 1788 года мая 29 дня въ дневникѣ архіепископа Арсенія записано: «Полученъ по почтѣ указъ изъ Святейшаго Синода объ обращеніи Спасо-Ярославскаго монастыря».

(6) Въ 1787 году Высочайшимъ указомъ 3-го іюля, на имя Ярославскаго и Вологодскаго генералъ-губернатора А. П. Мельгунова, повелѣно: «монастырямъ и церквамъ въ Ярославской губерніи состоящимъ считаться

«нынѣшнее его жалованье (500 р.); Архіерейскій «же домъ отдать въ распоряженіе помянутаго генералъ-губернатора». А сего мая 15-го Святейшему Синоду «Синодальный членъ, Ея Императорскаго Величества духовникъ, протоіерей Благовѣщенскій Іоаннъ, предложилъ, что сего мая 14-го «Ея Императорское Величество соизволила Всемиловѣйше повелѣть: «Упраздняемыхъ по вышепрописанному именному Высочайшему указу «епархій состоящихъ въ нихъ соборовъ священноцерковнослужителямъ всѣмъ до выбытія ихъ производить по прежнему то жалованье, которое они «по штатамъ при бытности тамо архіереевъ получали. Вслѣдствіе сего Святейшій Правительствующій Синодъ приказали: О должномъ по онымъ именнымъ Ея Императорскаго Величества Высочайшимъ указомъ исполненіи, въ Московскую Святейшаго Синода кантору, къ Синодальнымъ членамъ Пресвященнымъ митрополитамъ: Новгородскому и С.-Петербуржскому Гавріилу, Московскому Платону, архіепископу Псковскому Иннокентію и епископу Тверскому Тихону; также къ Пресвященному архіепископу Ростовскому Арсенію. И въ четырнадцатомъ пунктѣ сказано: Пресвященному Арсенію, архіепископу Ростовскому, «вступая въ обращаемый для Архіерейскаго его дому Спасо-Ярославскій монастырь, прежній тамошній (Ростовскій) архіерейскій домъ отдать въ распоряженіе вышепомянутаго господина генералъ-губернатора Ярославскаго⁽⁷⁾; по Спасо-Ярославскому-же

въ епархіи тамошняго архіепископа, а по Вологодской губерніи—въ епархіи Вологодскаго епископа, кои же вышли изъ тѣхъ епархій въ губерніи: Костромскую, Тверскую, Новгородскую и Архангельскую оныя причислить къ тамошнимъ епархіямъ, т. е. этимъ указомъ повелѣвалось уравнивать границы Ярославской и Вологодской епархій съ границами губерній Ярославской и Вологодской. (Полн. собр. зак. т. XXVIII № 21165).

(7) Изъ Ростовскаго архіерейскаго дома передана на первый случай въ казенное вѣдомство тотъ корпусъ, въ коемъ была консисторія для временнаго помѣщенія присутственныхъ мѣстъ и подъ Одигитріевскою церковію покой и кладовыя для помѣщенія казначейства; въ нижнемъ этажѣ, называвшемся экономскимъ, четыре жилые и при немъ три чулана подъ нормальное училище и подъ соляные (подъ крас. столовой) и винные (въ кузнец. отдѣл.) магазины. Винные и соляные магазины приносили много вреда зданіямъ Архіерейскаго дома:

«монастырю, въ штатныхъ суммахъ учиня по день
«полученія о семь изъ Святѣйшаго Синода указа
«надлежащій расчетъ и удовольствовавъ каждаго
«заслуженнымъ жалованьемъ, въ отсылкѣ осталь-
«ныхъ денегъ въ казенную палату, также въ
«предоставленіе штатныхъ служителей и ихъ дѣтей
«разсмотрѣнію тоя палаты, а монашествующимъ
«въ распредѣленіи по другимъ епархіи своей мона-
«стырямъ, гдѣ оныхъ въ штатное положеніе недо-
«стаетъ, поступить по вышепрописанному; отъ
«уволеннаго-же отъ настоятельства того монастыря

стѣны пропитанныя солью и по сіе время издають по-
стоянную сырость; подробная опись зданіямъ, отдавае-
мымъ въ казенное вѣдомство, находится при дѣлахъ въ
ризницѣ Ярославскаго архіерейскаго дома за 1788-й годъ.

И въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ зданія отдава-
лись въ казенное вѣдомство, что видно изъ рапорта Су-
нодальнаго члена Самуила, епископа Ростовскаго, въ Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ.

Господинъ дѣйствительный тайный совѣтникъ, Яро-
славской губерніи генералъ-губернаторъ и кавалеръ Алек-
сѣй Петровичъ Мельгуновъ письменно объявлялъ мнѣ,
что Ея Императорское Величество всемилостивѣйше по-
велѣла ему, дабы при открытіи въ Ярославлѣ губерніи
для вступленія въ теченіе всѣхъ присутственныхъ мѣстъ
изготовлены были въ томъ городѣ удобныя мѣста по
его разсмотрѣнію, и какъ-де онъ къ помѣщенію помя-
нутыхъ присутственныхъ мѣстъ не нашелъ способнѣе
мѣста какъ состоящую въ Спасскомъ монастырѣ, погорѣ-
вшую въ бывшій пожаръ семинарію, то на починку
и постройку оной и сумму потребную отъ Ея Импера-
торскаго Величества повелѣно отпустить съ тѣмъ чтобъ
по новому учрежденію всѣ губернскія правительства
взаимной ради близости находились въ одномъ мѣстѣ,
гдѣ и будутъ де они до тѣхъ поръ, пока сдѣлается для
нихъ новое каменное строеніе, на которое уже и деньги
де ассигнованы. А между тѣмъ де погорѣвшая семина-
рія, въ которой отъ помянутаго пожара (*) въ верх-
немъ жилѣ не токмо полы и окончины всѣ выгорѣли,
но и своды растрескались, со всею выстройкою и обо-
устройкою, по выводѣ присутственныхъ мѣстъ, останется
въ пользу того монастыря и къ удобнѣйшему впредь
помѣщенію самыхъ семинаристовъ, кои до сего времени
занимали только одно нижнее жилье.

Я, съ моею стороны, споспѣшествуя исполненію Высо-
чайшаго Ея Императорскаго Величества соизволенія, при-
казалъ помѣстить семинаристовъ въ томъ-же монастырѣ
въ особые покои, гдѣ они и жить и обучаться могутъ
безъ тѣсноты, о чемъ симъ Святѣйшему Синоду благо-
почтеннѣйше репортую. Іюня 16-го дня 1777 года.

(*) Пожаръ этотъ описанный въ Губ. вѣд. 1860 г.

«архимандрита Іоюля, гдѣ онъ, взявъ извѣстіе ре-
«портовать Святѣйшему Синоду, дабы по оному и о
«производеніи ему «по тому его жительству Все-
«милостивѣйше пожалованнаго ему жалованья, можно
«было дать знать куда слѣдуетъ (8).

Съ этого времени Ярославль и по духовному
управленію получилъ первенство предъ прочими
городами. Спасскій монастырь, обращенный въ архі-
ерейскій домъ, замѣтнымъ образомъ сталъ улуч-
шаться великолѣпіемъ, красотою своихъ храмовъ
и другихъ зданій. Такъ, послѣ 796-лѣтняго суще-
ствованія архіерейской кафедры въ г. Ростовѣ, она
въ 1788 году 6-го мая переведена была въ г. Яро-
славль, и вскорѣ за тѣмъ, (т. е. съ 1799 года) (9)
мѣстные Архипастыри стали именоваться Архіеписко-
пами Ярославскими (10) и Ростовскими. Нынѣ
управляетъ Ярославско-Ростовскую епархію двѣнад-
цатый Архипастырь.

(Сообщено архим. Владиміромъ).

Село Всѣхсвятское, 17 апрѣля 1888 г.

17 апрѣля мнѣ привелось быть въ селѣ Всѣх-
святскомъ, Мологскаго уѣзда. Село это по сво-
ему основанію довольно древнее. Въ церкви
есть указъ духовной консисторіи, изъ котораго
видно, что 1749 года въ селѣ существовала де-
ревянная церковь. Расположено это село по бе-
регу знаменитой рѣки Шексны. Кто не живаль
на берегахъ рѣкъ подверженныхъ разливамъ въ
весеннее время, тотъ не можетъ и представить
того положенія, въ какомъ находится это село.

№№ 33 и 36-й, произошелъ еще въ 1768 г. (25 июня).
По сему случаю Спасскому монастырю, на исправленіе
обгорѣлыхъ на церквахъ и на прочемъ монастырскомъ
каменномъ зданіи крышекъ и внутреннихъ потребностей,
выдано было 500 р. Но такъ-какъ исправленій было не
мало, то на долю семинаріи досталось конечно немного.

(8) Книга указовъ съ 1723 года по конецъ 1786 года,
за № 125, и съ 1787 года по конецъ 1796 года, №
28-й, библ. Яр. архіерейскаго дома.

(9) Указъ при Ростовскомъ соборѣ за № 1, 1800 г.
января 2 числа.

(10) По штату Ярославская архіепископія состоитъ чет-
вертою во второмъ классѣ (Священно-церковная геогра-
фія составлена В. П. П., стр. 192.).

Оно довольно населенное, а занимает небольшой возвышенный холмъ. На востокъ, почти близъ самыхъ домовъ, быстро катитъ свои струи р. Шексна, на западъ тоже довольно близко къ домамъ, маловодная лѣтомъ, но многоводная весною, огибая село съ запада къ югу, впадаетъ въ Шексну р. Пушма, а на сѣверѣ Шексна же стремительно катитъ свои воды въ ту же р. Пушму. И вотъ на этомъ-то небольшомъ холмикѣ гнѣздится село Всѣхсвятское. Нечего и говорить о просторѣ построекъ и проулкахъ между гнѣздами домовъ. Дома, можно сказать, лѣпятся одинъ къ другому, а какой оказывается проулокъ, онъ занимается дровами, жердями и проч. необходимымъ въ сельскомъ быту. Село расположено на два посада. Но и улица самая узкая. Страшно становится отъ одного представления о томъ бѣдствіи, какое можетъ произойти, если это село подвергнется несчастію пожарному въ такое время. Спаси Господи отъ часа сего! Тогда не только невозможно и думать о спасеніи имущества или скота, едва самимъ жителямъ найдется какое либо мѣсто для спасенія.

Самое возвышенное мѣсто на холмѣ занимаетъ церковь. Но и ей сильно угрожаетъ р. Шексна. Церковь стоитъ отъ крутаго берега рѣки, весною сильно отмываемаго ею, на нѣсколько сажень; берегъ въ послѣдніе годы Правительствомъ (этой стороной и этимъ именно мѣстомъ идетъ бичевникъ для тяги судовъ) съ участіемъ братьевъ, куп. дѣтей Рябовыхъ, прихожанъ села, укрѣпленъ срубомъ, спущеннымъ до возможнаго уровня воды, что какъ будто предохраняетъ, а пожалуй, можно сказать, только отдаляетъ несчастную минуту отъ церкви. Дома же селянъ во многихъ мѣстахъ отъ глубокаго и крутаго урѣза рѣки находятся въ двухъ, одной и менѣе саженьяхъ. А село это пользовалось немалымъ значеніемъ и славою въ то время, когда тяга судовъ по р. Шекснѣ существовала въ полной силѣ. Здѣсь именно производился половинный расчетъ за тягу. Сколько оно поглотило при этомъ непродуцельныхъ расходовъ!

Означеннаго 17 числа въ этомъ селѣ совер-

шено было освященіе, возобновленнаго усердіемъ церковнаго старосты Александра Леонтьевича Рябова *), лѣтняго храма. Этотъ церковный благотворитель не пожалѣлъ ни трудовъ ни средствъ на приведеніе храма въ видъ достойный святаго мѣста. Иконостасъ весь вызолоченъ заново на полиментъ. Иконы въ иконостасѣ древняго греческаго письма (въ приходѣ есть раскольники) промыты, подновлены отчасти и покрыты лакомъ. Стѣнное письмо все возобновлено и написано нѣсколько новыхъ клеймъ. Намъ поразилъ контрастъ стѣннаго письма съ иконостаснымъ. Здѣсь глубоко-древнее иконописаніе, тамъ же въ новомъ совершенно вкусѣ—лѣжное, какъ бы прозрачное. Храмъ какъ и вездѣ раздѣленъ на двѣ половины: зимнюю и лѣтнюю. Въ настоящее же время по малопомѣстительности онъ весь приспособленъ къ зимнему помѣщенію. Въ лѣтнемъ устроены печи, вставлены новыя зимнія рамы; и истекшую зиму было въ немъ довольно тепло и возможно было производить работы при ограниченномъ отопленіи.

Освященіе храма совершено было мѣстнымъ благочиннымъ съ участіемъ настоятеля храма и еще сосѣдняго священника. Народу, ради особаго торжества и славнаго къ тому же праздника, не смотря на сильный разливъ рѣки и половодье, набѣхало довольносе количество. За литургією всѣхъ особенно интересовалъ и поражалъ хоръ пѣвчихъ, училищныхъ мальчиковъ села Покровскаго, подъ управленіемъ мѣстнаго благочиннаго, священника о. Александра Лебедева, которому онъ обязанъ и устройствомъ. Много впрочемъ помогаетъ дѣлу хора учительница, искушенная и голосистая пѣвица, и мѣстный псаломщикъ, подъ руководствомъ котораго пѣчіе и поютъ въ своей церкви. Счастливо село, обладающее такимъ псаломщикомъ! Во многихъ ли приходяхъ они находятся?

Хоръ пѣлъ довольно стройно,—даже партесное пѣніе. Нужно было видѣть, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ и серьезностію слѣди-

*) Онъ же немалое содѣйствіе оказываетъ и своему мѣстному училищу.

ли богомольцы за исполненіем пѣнія и исполнителями; какимъ удовольствіемъ и радостію сіяли ихъ лица; какъ интересовались пѣвцами послѣ!

Стѣны и иконостасъ росписаны масляною краскою. По причинѣ многолѣтства и недостаточности вентиляціи всѣ стѣны взмокли, а съ потолка падали часто капли. По нашему мнѣнію росписаніе стѣнъ въ церквахъ лучше производить *альфреско* *).

Въ этотъ же день производился сборъ на поклонниковъ въ Палестинѣ. Въ свое время читалась бесѣда о св. землѣ и поученіе. Послѣ литургіи намъ довелось услышать такой разговоръ: „Жертвовали мы на это дѣло и лѣтось. Куда же поступили сборы, сдѣлано ли тамъ на деньги что либо? Въ бесѣдѣ и поученіи говорится тоже, что и въ прошломъ году“. По нашему разумѣнію слѣдовало бы въ бесѣдѣ отчасти хоть упомянуть о производимыхъ работахъ въ св. землѣ и эту бесѣду вмѣстѣ съ воззваніемъ напечатать на одномъ большомъ листѣ, чтобы этотъ листъ можно было прибить для прочтенія на видномъ мѣстѣ. Въ настоящее время чтеніе въ каждомъ приходѣ найдете, и этимъ средствомъ цѣль достигнется лучше, чѣмъ раздача въ одномъ экземплярѣ на приходъ бесѣды.

Церковное торжество закончилось благодарственнымъ молебствіемъ, на которомъ провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Ионафану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, и всемъ благотворителямъ и ревнителямъ о благолѣпнн храма.

Послѣ литургіи мы вышли на погостъ церковный. Дивный видъ открылся съ высоты сего мѣста. Неозоримо далеко виднѣлась вода и вода. Едва, едва только гдѣ показывалась изъ водъ узкая полоска зазеленѣвшей луговинки: вода начала убывать; и тамъ и сямъ выставлялись вершины кустарниковъ; а тамъ вдали,

* такъ называется живопись, произведенная на масляную краскою: она сырость вбираетъ въ себя.

какъ спасительный маякъ посреди моря, виднѣется бѣлая церковь, на которой ярко блеститъ отъ солнца серебристый крестъ. Невдалекѣ во множествѣ разсыпались по водѣ въ разныхъ направленіяхъ пловцы въ утлыхъ челнокахъ; это богомольцы возвращались обратно домой, чтобы возвѣстить домашнимъ о видѣнномъ и слышанномъ въ церкви; а почти мимо самой церкви, будто выбиваясь изъ послѣднихъ силъ, шипя, кряхтя и свистая мѣрно двигался пароходъ, таща за собою немалый возъ груза.

Въ заключеніе добрѣйшимъ устройтелемъ храма предложена была служащимъ и почетнымъ прихожанамъ скромная трапеза, за которой почетное мѣсто предоставлено было и пѣвцамъ.

Села Боронишина и сего св. В. Красносельскій.

П а м я т и

умершаго заштатнаго священника села Любилोकъ, Николая Петровича Тихвинскаго.

23 марта сего 1888 года скончался послѣ довольно продолжительной и тяжелой болѣзни заштатный священникъ села Любилोकъ, Ростовскаго уѣзда, Николай Петровичъ Тихвинскій, служившій въ санѣ священника сорокъ два года.

Покойный былъ уроженецъ города Ростова, сынъ діакона Ростовскаго женскаго монастыря, но еще въ раннихъ лѣтахъ лишился своихъ родителей и остался сиротою вмѣстѣ съ четырьмя младшими братьями и сестрою, изъ которыхъ въ настоящее время остался въ живыхъ только одинъ самый младшій, священствующій въ селѣ Алексѣевскомъ въ гаяхъ, Иоаннъ Тихвинскій. Первоначальное образованіе получилъ въ Ростовскомъ Борисоглѣбскомъ училищѣ, гдѣ какъ сирота принятъ былъ на казенное содержаніе и жилъ въ качествѣ келейника у тогдашняго смотрителя училища Пальмина, о которомъ много любилъ вспоминать и рассказывать какъ человѣкъ добромъ, но подъ часъ весьма вепыльчивомъ и въ приливѣ этой вепыльчивости не скупившемся на заушенія и пощечины.

Впрочемъ это былъ едва ли не самый лучший періодъ его жизни въ отношеніи матеріальномъ, такъ какъ все хозяйство и столъ были на его рукахъ, а прїѣзжавшіе часто изъ Ростова гости къ смотрителю были щедры на гостинцы его келейнику, которыми онъ и дѣлился со своими братьями, жившими тутъ же въ бурсѣ. Затѣмъ, по поступленіи въ семинарію, онъ избранъ былъ подлекаремъ семинарской больницы (такъ назывались тогда замѣнявшіе должность нынѣшнихъ фельдшеровъ при больницѣ), и жилъ въ самой больницѣ, что при тогдашнемъ содержаніи бурсаковъ было также преимуществомъ, потому что подлекарь имѣлъ особую комнату и питался уже отъ больничнаго стола, который былъ во всякомъ случаѣ лучше тогдашняго бурсацкаго.

По окончаніи курса въ семинаріи перворяднымъ студентомъ онъ очутился безпріютнымъ сиротою и пріютился на время у какой-то родственницы своей въ г. Ярославль, гдѣ и отыскалъ его тогдашній Преосвященный Евгений, приславъ къ нему предложеніе поступить во священника въ село бывшую Вепреву пустынь со взятіемъ сироты невѣсты (черезъ брата ея). Отсюда и начинается его житейскій подвигъ. Приходъ села Вепревой пустыни былъ однимъ изъ бѣднѣйшихъ въ губерніи; состоялъ всего изъ одной деревни Дертниковъ и села въ пять дворовъ. Самое село было по истинѣ мѣстомъ пустынножитія. Расположенное на небольшой горѣ, оно со всѣхъ сторонъ окружено лѣсами, которые въ былыя времена были по истинѣ дремучими, непроходимыми. Нужды было много, но никогда покойный не ропталъ на эту нужду. Понятное дѣло, что жить въ такомъ приходѣ нужно было только трудомъ; и вотъ этотъ-то трудъ и составлялъ главное занятіе и подспорье въ жизни покойнаго и его семейства. Трудились все, трудился и онъ самъ, трудились и все семейные. Но и при такомъ трудѣ только самое умѣренное и простое безъ всякихъ излишествъ существованіе возможно было на такомъ приходѣ.

Въ семейной жизни покойный отличался патриархальностью. Всякій, попадавшій въ его домъ, въ качествѣ ли работника и прислуги, или въ

качествѣ временнаго захожаго человѣка, временнаго наемника, прохожаго, странника становился истиннымъ домочадцемъ и вводился въ семейную среду, сажался за одинъ столъ съ прочими семейными, наравнѣ съ прочими приглашался къ чаю, такъ что становился вполне своимъ, семейнымъ человѣкомъ. Не любилъ покойный, чтобы трудящихся у него, какъ напримѣръ работника, работницу, держали отдѣльно и кормили особнякомъ: „такой же человѣкъ, говорилъ онъ, какъ и мы, а трудится больше насъ и все для насъ же, на насъ работаетъ; такимъ человѣкомъ нужно не брезговать, а дорожить!“ И бывало, первымъ дѣломъ, когда садился за обѣдъ или чай, былъ у него вопросъ: „а звали ли работника-то?“ Видимо всемъ было, что онъ спокоенъ и доволенъ только тогда, когда находился въ кругу всѣхъ своихъ чадъ и домочадцевъ. Равнымъ образомъ и съ прихожанами обходился всегда просто, сердечно, задушевно. Не было тогда понятія ни о передней для приходящихъ, ни о докладѣ, а каждый приходящій обыкновенно входилъ прямо въ жилую комнату, сажался, потомъ и объяснялся, въ чемъ ему нужно.

Въ служеніи своемъ покойный отличался глубокимъ благоговѣніемъ, такъ что не только не любилъ, но даже не могъ творить дѣло Божіе съ небреженіемъ; и если чувствовалъ себя почему нибудь не подготовленнымъ, то скорѣе отказывался служить, чѣмъ служить какъ нибудь или безъ приготовленія. Душа простаго народа чутка бываетъ къ истинному благоговѣнію. Вслѣдствіе этого много народа стало обращаться къ нему со своими нуждами, не только изъ его приходанъ, но и чужеприходныхъ; приходили за службу Богу молиться (въ селѣ Вепревой пустыни существуетъ мѣстно чтимая чудотворная икона Успенія Божіей Матери), заказывали годовое поминованіе живыхъ и умершихъ, ядили пѣть годовые молебны, стихи и молитвы во время причастна, привозили больныхъ для чтенія надъ ними молитвъ и проч.

Простота въ обхожденіи и добродушіе покойнаго, дѣлавшія его всегда открытымъ для всѣхъ, а равно и его сочувствіе къ положенію

и особенно къ несчастію и горю каждаго привлекали къ нему много народа и съ другими житейскими нуждами кромѣ нуждъ религіозныхъ. Въ этомъ отношеніи онъ былъ всеѣмъ вся. Наблюдая, бывало, многообразные случаи, въ которыхъ прибѣгали къ его совѣту и помощи, невольно удивляешься, какъ широка и всеобъемлюща практика священника, особенно въ селѣ, какая широкая дѣятельность открывается для него. Онъ, бывало, выступалъ, кромѣ обязанностей служителя церкви и учителя, въ качествѣ доктора, и въ качествѣ юристъ-консульта, и въ качествѣ совѣтника, а иногда и просто утѣшителя во всѣхъ семейныхъ и общественныхъ дѣлахъ. Въ первомъ званіи, — званіи врача, — онъ даже извѣстенъ былъ по всему околотку, потому что, бывши подлекаремъ семинарской больницы во время обученія въ семинаріи, приобрѣлъ многія практическія свѣдѣнія въ леченіи простыхъ болѣзней, и къ нему много, бывало, обращалось простаго народа съ разными болѣзнями. Однимъ самъ приготавливалъ лекарства, другимъ, если не случалось подъ руками медикаментовъ, рассказывалъ, что нужно и какъ приготовить и употреблять. И въ этомъ случаѣ обнаруживалъ поистинѣ необычайную терпѣливость. Толкуеть, толкуеть, бывало, какъ приготовить самое простое лекарство, или какъ употреблять уже приготовленное имъ самимъ, и потомъ спроситъ: „понялъ ли или поняла ли ты? Ну-ка повтори.“ Пациентъ начинаетъ повторять и перевираетъ. Опять начинаетъ объяснять и растолковывать ему покойный, такъ что слушаешь, бывало, ихъ, только удивляешься его терпѣнію. За тѣмъ часто также приходили и обращались къ нему въ разныхъ невзгодахъ за совѣтомъ; когда въ семьѣ начнется неладица, дѣти вздумаютъ отходить отъ отца, братья дѣлиться, мужъ побьетъ жену, сосѣди переругаются или передерутся: всѣ, бывало, первымъ долгомъ идутъ къ священнику или съ жалобой и слезами или съ вопросомъ: „какъ, батюшко, тутъ быть-то?“ Иногда приходили за совѣтомъ въ юридическихъ какихъ нибудь процессахъ; особенно случались частыя порубки крестьянами казеннаго лѣса, за которыя ихъ штрафовали

иногда цѣлою деревнею и на большую сумму. И вотъ онъ совѣтуетъ имъ, какъ поступить лучше, гдѣ нужно отцу употребить мѣры строгости противъ дѣтей, гдѣ — уступчивости, когда требованіе дѣтей законно; мирить братьевъ или совѣтуетъ имъ раздѣлиться по правдѣ; стыдитъ и усовѣщиваетъ мужа, жестоко обращающагося съ женою; излагаетъ законы, какіе знаетъ, предъ ищущими юридическаго совѣта; роется въ сборникахъ постановленій и всеѣмъ разъясняетъ, внушаетъ, какъ поступить лучше въ данномъ случаѣ; совѣтуетъ, можно ли хлопотать или хлопоты эти, при данномъ положеніи дѣла, будутъ безуспѣшны и поведутъ только къ излишнимъ тратамъ. По истинѣ, — думается, бывало, — высоко званіе священника: онъ направляетъ всю дѣятельность прихожанъ, можетъ настроить ихъ такъ или иначе; и они послѣдуютъ за нимъ, потому что вѣрятъ ему. Высоки и обязанности его, велики требованія отъ него, широки запросы къ нему прихожанъ, когда они относятся къ нему съ полнымъ довѣріемъ, зная что онъ не обманетъ и не посовѣтуетъ чего нибудь во вредъ вопрошающему.

Тридцать четыре года служилъ покойный на своемъ первомъ маломъ приходѣ (съ 1845 г. ноября 30 по 1879 г. ноября 7), и если бы съ новою реформою не закрылся этотъ приходъ и не приписанъ былъ къ сосѣднему приходу села Любилоскъ, куда по распоряженію начальства онъ долженъ былъ въ означенномъ году, за выходомъ священника, переѣхать на жительство; такъ если бы не эта реформа, говорю, онъ вѣроятно прослужилъ бы на одномъ приходѣ до конца дней своихъ. И на такомъ-то маломъ приходѣ онъ воспиталъ пятерыхъ сыновей, доведши ихъ всѣхъ до окончанія полнаго курса наукъ, и трехъ дочерей, изъ которыхъ одну выдалъ въ замужество, а другая умерла дѣвцею. Главною его заботою въ дѣлѣ воспитанія было именно воспитаніе религіозное. Съ самыхъ раннихъ лѣтъ, какъ только вставали на ноги, онъ приучалъ дѣтей и непременно требовалъ, чтобы они ходили въ церковь. Не уйдетъ, бывало, въ праздникъ къ заутрени безъ того чтобы не поднять всѣхъ ихъ и не вести высь-

тъ съ собою въ церковь. Первоначально, когда еще не умѣли грамотѣ, становили мальчиковъ съ собою въ алтарь, а потомъ, какъ только проходили Часословъ, переводил ихъ на клиросъ и заставлялъ пѣть и читать, первоначально часы, а потомъ каѳизмы и проч. Какъ только переходили въ семинарію, заставлялъ ихъ говорить въ церкви поученія къ народу, первоначально по печатнымъ руководствамъ, а потомъ, когда переходили въ богословскій классъ, предлагалъ написать и свое. Любилъ покойный, чтобы говорились во время Богослуженія проповѣди, которыя, кромѣ назиданія для слушателей, придаютъ особенную торжественность Богослуженію; поэтому говорилъ и самъ, заставлялъ говорить и дѣтей, и даже предъ смертію завѣщалъ имъ: „надгробное слово скажите“. И нельзя сказать, чтобы эта заботливость его о воспитаніи въ дѣтяхъ религіозности осталась безслѣдною. Нѣтъ, каждый изъ сыновей съ благодарностію ему можетъ сказать, что религіозное благоговѣніе и набожность, духъ церковности незамѣтно и глубоко напечатлѣлся у всѣхъ.

На новомъ приходѣ въ селѣ Любилкахъ покойный прослужилъ всего семь лѣтъ (съ 1879 ноября 7 по 1886 ноября 6), но и здѣсь снискалъ не меньшую любовь и расположеніе прихожанъ, какъ и на первомъ, такъ что когда, почувствовавъ упадокъ силъ, задумалъ оставить службу и уволиться въ заштатъ, прихожане съ сожалѣніемъ уговаривали его погодить уволняться и послужить имъ еще: „мы вѣдь не нудимъ тебя, кормилецъ, непременно служить всякую службу, служи намъ, что можется! Когда есть сила-мочь служить службу, послужишь, а когда запездоровится, такъ мы не взыщемъ, помолимся и такъ,“ говорили они ему.

Особенно вдругъ сталъ онъ чувствовать упадокъ силъ, когда въ 1876 году умерла его супруга, также послѣ долгой и изнурительной болѣзни. Сталъ онъ часто задумываться, ходить на ея могилу. А въ послѣднее время стала находить на него по временамъ какая-то безотчетная грусть,—сталъ тосковать; ино-

гда даже замѣчались и слезы на глазахъ. Прошлою осенью жили при немъ два только что окончившіе курсъ въ семинаріи сына и третій сынъ священникъ, поступившій на его мѣсто. И вотъ онъ любилъ уединяться съ которыми нибудь изъ нихъ въ поле или лѣсъ, иногда заходилъ на кладбище и, погружившись въ глубокую думу, иногда неожиданно обращался съ вопросомъ: „дѣти, думаете ли вы о спасеніи души?“ Его всегдашнее глубокое благоговѣніе къ Богу показывало, что дума эта не покидала его во всю жизнь. Глубоко погруженный въ эту думу онъ въ концѣ прошлой осени захворалъ, а въ началѣ текущей весны мирно предалъ Богу душу свою.

Въ оградѣ противъ алтаря приходской церкви села Любилокъ возвышаются три свѣжія могилы. Въ одной изъ нихъ погребена дѣвица Марія, скончавшаяся въ 1885 году, въ другой по правую сторону ея—мать ея, раба Божія Хіонія, скончавшаяся въ 1886 г., въ третьей по лѣвую сторону противъ самаго алтаря—священно-іерей Николай, какъ бы простирающей десную руку свою и безмолвно говорящей: се, азъ и дѣти, яже ми далъ есть Богъ! Миръ праху вашему, усопшіе отцы и собратія, въ вѣрѣ и правдѣ скончавшіеся! Не длиненъ и нашъ земной путь, не замедлимъ явиться туда же! Omnes moriemur et resuregemus!

Пишущій некрологъ обыкновенно наполняетъ его перечисленіемъ наградъ. Но какія могутъ быть награды у священника, проведшаго всю жизнь въ такомъ захолудствѣ и неизвѣстности? И мало ли живетъ и умираетъ добрыхъ и полезныхъ дѣлателей на нивѣ Божіей безъ всякихъ наградъ! Однакоже почившій не лишенъ былъ оныхъ. Хотя наградъ онъ никогда и не домогался, но не разъ взыскиваемъ былъ архипастырскою милостию, имѣлъ набедренникъ, двѣ скуфи—черную и фіолетовую и камилавку. Покойный всегда принималъ эти награды съ чувствомъ благодарности, какъ знакъ архипастырской милости, а не заслуги.

Содержаніе.—Столѣтіе Архіерейской каѳедры въ г. Ярославлѣ.—С. Всѣхсвятское.—Памяти о. Н. П. Тихвинскаго.